

ZADARMO

Noviny o živote v Bratislave sú distribuované každý mesiac do všetkých mestských častí.

EV 3101/09 - ISSN 1335-5228

IČO: 35712058

Vydáva NIVEL PLUS s.r.o.,

Ivanská cesta 2D, 821 04 Bratislava

Tlačí MAFRAPRINT

Roznáša spoločnosť Red Post, s. r. o.

Bratislavské Noviny

Aktuálne
správy o dianí
v Bratislave

nájdete aj na
www.banoviny.sk

a na Facebooku
www.facebook.com/banoviny
Píšte, pýtajte sa, komentujte

Piatok 5. júla 2024

Pressburger Zeitung - Pozsonyi Újság - Nova Posoniensia

Ročník XXVII. - Číslo 7

2 Legenda je späť

Lekárňu u Salvatora sa zdala byť navždy stratená, dnes opäť žiari v plnej kráse. Služiť bude nielen turistom, ale aj tým, ktorí si sem prídu niečo kúpiť.



6 Pripravte deťom skvelé prázdniny

Tráviať leto doma? Žiaden problém, prinášame vám množstvo inšpirácií, ktoré zabavia malých aj veľkých.

18 Chodievali ste na Lido aj vy?

Dnes je tomu už ťažké uveriť, no ešte v 80. rokoch minulého storočia fungovala na petržalskom brehu Dunaja obľúbená pláž. Dočkáme sa niekedy jej obnovy?



Ak by sa aj ďalej nič nedialo, vzácnu historickú pamiatku „pohltnú“ príroda.

Barokový most sa dočká záchrany

A to aj vďaka Bratislavským novinám!

JAROVCE

Konečne dobrá správa pre Bratislavu a jednu z jej výnimočných pamiatok! Spustnutému barokovému mostu v chránenom areáli Jarovskej Bažantnici, po ktorom sa prechádzal cisár Jozef II., svitá na lepšie časy, a to aj vďaka Bratislavským novinám. Po tom, ako sme upozornili, že táto unikátna stavba nepatrí nikomu a hrozí jej zánik, kompetentní sa rozhybali. Pred mesiacom sme publi-

kovali reportáž o barokovom moste v Jarovskej Bažantnici, ktorý je už vyše dvoch rokov oploتنý s informáciou o plánovanej rekonštrukcii. Celý areál je chráneným územím a od roku 1992 vyhlásenou kultúrnou pamiatkou. Pozemky patria štátnemu podniku Lesy SR. Zaujímalo nás, kedy sa začne s obnovou, keďže most sa pomaly rozpadáva. „Štátny podnik Lesy SR môže svoje finančné prostriedky použiť iba na

níctve, čo tento pamiatkový objekt nespĺňa. Z nám aktuálne dostupných zdrojov nie je v listinách evidencie katastra nehnuteľností záznam o vlastníctve predmetného mosta ako stavby na pozemku,“ reagoval pred časom štátny podnik. Zistili sme, že most je síce kultúrnou pamiatkou, ale nik ho nemá zapísaný v katastri nehnuteľností. Čiže ako keby ani neexistoval... (Ib)

Foto: Matúš Husár

Pokračovanie na str. 3 ➤

Vajnorská radiála je obnovená

NOVÉ MESTO

Projekt obnovy a modernizácie Vajnorskej radiály je ukončený. Cestujúcim mestskou hromadnou dopravou prináša bezpečnejšiu, rýchlejšiu, ale aj tichšiu električkovú trať od Kuchajdy po Zlaté piesky.

Za deväť mesiacov bolo v danom úseku vymenených viac ako osem kilometrov koľají s bokovnicami na tlmenie hluku, zmodernizovaných 14 zastávok s vyvýšenými nástupišťami a osadených 12 nových elektronických informačných tabúl. Električky môžu zároveň namiesto pôvodnej rýchlosti 15 až 30 kilometrov za hodinu jazdiť až 60-kilometrovou rýchlosťou. Súčasťou projektu sú aj nové zelené prístrešky na združenej zastávke pre električky a autobusy na Zlatých pieskoch, kde vysadili bezúdržbový rozchodník. Ten okrem estetickej funkcie pomáha brániť prehrievaniu strechy prístreška v letných mesiacoch. Celkové náklady na projekt obnovy a modernizácie Vajnorskej radiály dosiahli necelých 25 miliónov eur, z toho časť bola hrazená z eurofondov. (TASR)

VÝKUP STAROŽITNOSTÍ HEYDUKOVA 12

Obrazy, nábytok, keramika, porcelán, sochy, strieborné predmety, starožitné šperky, husle, odznaky, vyznamenania a iné zaujímavosti.

Po dohode vieme prísť aj my k vám. Platba ihneď v hotovosti

0918788200 / antik.bratislava@gmail.com

VÝKUP STARÝCH HODINIEK

Náramkové, vreckové,
nefunkčné aj poškodené.

O BATERKOVÉ
NEMÁME ZÁUJEM,
IBA O MECHANICKÉ.



Slovo k veci

Kedy, ak nie teraz?

Leto je definitívne tu. Slnko páli, deťom začali prázdniny a mnohí z vás sa už určite nevedia dočkať dovolenky.

Letisko máme na skok a aktuálne sa z neho dostaneme až do šestnástich krajín. Lahko teda môžeme preskúmať aj vzdialenejšie kúty sveta. Otázka však znie, či o nich už teraz nevieme viac než o vlastnom meste, kde sme po väčšinu roka zahlieni povinnosťami. Keď si pritom nájdeme čas a otvoríme oči, zistíme, že za osviežením pri vode, historickými pamiatkami, čarovnou prírodou ba ani zábavou skutočne netreba cestovať ďaleko. Zaujímavé inšpirácie vám v Bratislavských novinách prinášame pravidelne, číslo, ktoré držíte v rukách, je však na rôzne typy ešte bohatšie. Zistíte, kde máme úplne novú pláž, aké podujatia ponúkne Bratislavské kultúrne leto, ba aj to, ako deťom vyplniť voľný čas zábavne a zároveň užitočne. Bratislava sa nám mení pred očami a stále pribúda čosi nové. Nebuďte teda cudzincom vo vlastnom meste, preskúmajte jeho zákutia a užite si leto naplno aj doma. Kedy, ak nie teraz?

Vaše

Bratislavské
Noviny

Legendárna lekáreň sa vrátila po takmer 30 rokoch



Barokový nábytok má nevyčísliteľnú historickú aj pamiatkovú hodnotu.

STARÉ MESTO „Napriek tomu, že stopy bratislavskej histórie miznú, nemusí to tak byť navždy, chyby minulosti vieme napraviť,“ pripomenul primátor Matúš Vallo. Pred pár dňami spolu s prezidentom Slovenskej lekárskej komory Ondrejom Sukeľom otváral ikonickú Lekárňu u Salvátora, ktorá sa zdala byť navždy stratená. Dnes je legenda späť.

Život sa do Adlerovho domu, tejto asi najfotografovanejšej budovy v našom meste, vrátil presne prvého júla. Ikonická lekáreň na prizemí, ktorú zdobí barokový nábytok s 300-ročnou históriou, slúži všetkým - ľudom, ktorí si sem prídu niečo kúpiť, aj ľudom, ktorí sa chcú dotknúť našej minulosti. Zrejme tých bude najviac.

Ráta s tým i prevádzkovateľ obnovenej lekárne, ktorým je Slovenská lekárska

komora. „Oslovíme študentov farmácie, aby koordinovali návštevníkov, ktorí sem prídu len za históriou. Nemôže ich byť vnútri, povedzme, päťdesiat naraz,“ vysvetlil nám šéf lekárníkov Ondrej Sukeľ s tým, že vzácny historický mobiliár musí zostať nedotknuteľný. Ani lekárnici nemôžu používať všetky skrinky, zásoby majú len v niektorých, aj to iba také, ktoré nepotrebnú brať do ruky deň čo deň. „Nábytok využívame iba sčasti na vystavenie niektorých produktov, všetko ostatné máme v zadných priestoroch,“ doplnil. Prezradil tiež, že čoskoro si tu budeme môcť kúpiť napríklad ich čaje či kozmetiku v špeciálnych papierových obaloch s nápisom Lekárňu u Salvátora. Pod hlavičkou lekárne plánujú tiež organizovať vzdelávacie a osvetové podujatia.



Obdivovať môžete aj pôvodné fľaštičky na lieky.

Biznis padol

Nie každý vie, že nechýbalo veľa a barokový mobiliár z roku 1727 by sa navždy stratil v zahraničí. V roku 1996 ho od jeho vtedajšej majiteľky odkúpil trenčiansky podnikateľ, ktorý ho na protest proti vysokému nájmu zo strany mesta demontoval a spolu s vybavením uložil do skladu v Trenčianskych Tepliciach. Plánovanému predaju do Švajčiarska na poslednú chvíľu zabránilo rozhodnutie ministerstva kultúry, keď vyhlásilo mobiliár za národnú kultúrnu pamiatku. Vďaka tomu biznis padol.



Lekárňu fungovala nepretržite v Adlerovom dome od roku 1904, svoju činnosť ukončila až v roku 1995, odkedy ostali jej priestory verejnosti neprístupné.

Budovu lekárne, ktorá je národnou kultúrnou pamiatkou, sa podarilo mestu získať do stopercentného vlastníctva v roku 2020 a historický mobiliár zo začiatku 18. storočia o rok neskôr. Jeho posledným vlastníkom bol súkromný zberateľ Erik Kovács, ktorý ho dal odborné zreštaurovať. „Nábytok z lekárne Salvátora sme kupovali v kritickom stave. Keďže v tom čase mesto Bratislava neprejavilo záujem o dohodu, rozhodol som sa umiestniť tento unikátny barokový mobiliár v Novom Meste nad Váhom. S týmto zámerom sme s manželkou postavili modernú budovu a zriadili v nej Múzeum lekárnictva u sv. Salvátora, kde sme okrem nábytku umiestnili aj ďalšie zbierkové predmety,“ povedal nám Erik Kovács v roku 2021, krátko po podpísaní zmluvy s mestom o odkúpení mobili-

ára za 990-tisíc eur bez DPH. Dnes môžeme obdivovať tento skvost priamo v našom meste v ktorýkoľvek deň. Lekárňu je otvorená sedem dní v týždni od 10. do 18. hodiny. Príďte, je to veľký zážitok. (ac)

Foto: ac, magistrát/Marek Velček

Viac foto a video na www.banoviny.sk

TRIV
BYTŇ-KANCELÁRIE-TREZORY-KLAVIÉRE
ŠTAHOVANIE.sk
NÁKLADNÁ DOPRAVA
EXPORTNÉ BALENIE
SKLADOVANIE

0905 616 329
02/ 6542 2387

Barokový most v bažantnici chcú obnoviť z eurofondov

Pokračovanie zo str. 1

JAROVCE

Starosta Jaroviec Jozef Uhler sa roky zaujímal a dopytoval štátnych lesov, čo plánujú s historickým mostom v bažantnici robiť. Odpovede sa nikdy nedomočkali.

„Keby nám Lesy SR darovali pozemok okolo mosta, tak most si majetkovo doriešime. Takto by sme pamiatku získali do vlastníctva. Existujú rôzne eurofondové výzvy na opravu kultúrnych pamiatok a trúfam si povedať, že na toto by sme určite peniaze získali. Je to obrovský skvost na území Bratislavy. Iný taký nie je,“ vyhlásil pred mesiacom pre Bratislavské noviny starosta Jaroviec.

Po publikovaní našej reportáže nastal zvrät. Zo štátneho podniku Lesy SR sa starostovi Jaroviec ozvali, krátko nato prišlo aj k stretnutiu a miestne zastupiteľstvo okamžite zaradilo bod o barokovom moste do svojho programu.

Starosta Jozef Uhler sa na zastupiteľstve poďakoval Bratislavským novinám a od svojho zastupiteľstva všetkými hlasmi poslancov dostal zelenú, aby Jarovce zachrá-



Starosta Jozef Uhler dostal od svojho zastupiteľstva všetkými hlasmi poslancov zelenú na záchranu barokového mosta.

nili unikátny most pre budúce generácie. „Zástupcovia štátnych lesov mi jasne povedali, že ich kompetencie sú v starostlivosti o les a ťažba dreva. Nechcú sa starať o pamiatku, nemajú s tým skúsenosti a myslia si, že samosprávy sú na to lepšie. Aj my si myslíme, že sa vieme lepšie starať o kultúrne pamiatky,“ povedal na jarovskom zastupiteľstve starosta Uhler. Poslanci prijali uznesenie, podľa ktorého splnomocnili starostu, aby požiadal štátny podnik Lesy SR o majetkovoprávne vysporiadanie pozemkov pod barokovým mostom a príľahlých pozemkov v chránenom areáli Jarovská Bažantnica.

Podľa zákona totiž existuje možnosť, aby Lesy SR previedli bezodplatne pozemky pod pamiatkami na samosprávy. „Pred rokom dokonca dali vypracovať aj projektovú dokumentáciu na sanáciu mosta, ktorá má stáť 70-tisíc eur. Sú ochotní nám to všetko posunúť so všetkými právami k projektu, a majú aj súhlas Krajského pamiatkového úradu, čo je najdôležitejšia vec pri kultúrnej pamiatke. A potom by sme doriešili samotné vlastníctvo mosta,“ povedal Jozef Uhler.

Jarovskí poslanci veria, že do konca roka budú prevedené pozemky na mestskú časť. Následne chcú na obnovu a rekonštrukciu mosta



JÚN 2024

Keď sme v Bratislavských novinách upozornili, že výnimočnej pamiatke hrozí zánik, kompetentní sa rozhýbali.

čerpať peniaze z eurofondov. V Jarovciach sú totiž len dve kultúrne pamiatky, Kostol svätého Michala a Jarovská Bažantnica, kde sa nachádza unikátny most. (lb)

Foto: lb

Rekonštrukcia kaštieľa v Rusovciach sa začína

RUSOVCE

V kaštieli Rusovce, ktorý chátral celé roky, sa začína dlho odkladaná rekonštrukcia. Obnova zdevastovanej pamiatky má byť hotová do konca roku 2029, potom bude slúžiť na reprezentatívne účely aj verejnosti.

„Po 22 rokoch, odkedy sa rozpráva o rekonštrukcii kaštieľa v Rusovciach, a po posledných piatich rokoch, kedy prebiehalo verejné obstarávanie, sme konečne v cieľi, a zároveň aj na začiatku,“ skonštatoval pri slávnostnom otvorení obnovy vedúci Úradu vlády SR Juraj Gedra. Poďakoval sa



Kaštieľ bude po obnove slúžiť na reprezentatívne účely, ale aj verejnosti.

najnáročnejšie získať potrebné financie. Na začiatku projektu sa cena rekonštrukcie odhadovala na približne 85 miliónov eur, nakoniec sa

vyšplhala na 105 miliónov eur. Kaštieľ v Rusovciach s príľahlým parkom je národnou kultúrnou pamiatkou. Súčasný vzhľad získal v polovici 19. storočia, v roku 1944 ale väčšiu časť obsadili sovietske vojská, ktoré ho v priebehu týždňa vydrancovali. V roku 1950 sa stal majiteľom objektu Slovenský ľudový umelecký kolektív, devastácia však napriek tomu pokračovala. Od roku 1995 je kaštieľ v správe Úradu vlády SR, ktorý schválil zámer obnovy ešte v lete 2012. Tá sa však stále odkladala - až doteraz. (TASR)

Foto: Marián Dekan

Využite dotáciu na stojiská

BRATISLAVA

Hlavné mesto vyhlásilo výzvu na predkladanie žiadostí o dotáciu na kontajnerové stojiská. Výška dotácie na žiadateľa je 5-tisíc eur.

Cieľom je podpora budovania a úprav stojísk, ktoré sú kvalitné, bezpečné, zohľadňujú environmentálne kritériá a zároveň zapadajú do okolitého verejného priestoru. Mesto na ne celkovo vyčlenilo 80-tisíc eur. (ts)

Záchranári na Draždiaku

PETRŽALKA

Na bezpečnosť pri kúpaní vo Veľkom Draždiaku aj počas tohtoročnej letnej sezóny dohliadajú záchranári.

Stanovisko záchranárov je tradične po ľavej strane bufetu Barracuda a zároveň bližšie smerom k nemocnici. Záchranári budú na návštevníkov dohliadať do 6. septembra, a to denne od 10. do 18. h. (ak)

Ďalšia podpora cyklistiky

BRATISLAVA

Magistrát chce v tomto roku realizovať viacero projektov pre rozvoj cyklistickej dopravy. Do roku 2030 by malo byť vybudovaných 180 kilometrov hlavných cyklotrás.

Mesto plánuje postaviť napríklad cyklochodník na Vrakunskej ceste a Podpriehradnej ulici či spojiť nákupné centrum na Einsteinovej ulici a Viedenskú cestu. Plánuje tiež viaceré zmeny organizácie dopravy, ktoré umožnia vytvárať cyklistickú infraštruktúru na uliciach, kde nie je dostatok priestoru pre stavebné riešenie. (TASR)

Novomestské leto

NOVÉ MESTO

Desiatky podujatí, aktivít a stretnutí na rôznych verejných priestranstvách, v domoch kultúry či v knižnici. Novomestské kultúrne a športové leto pokračuje v novom formáte aj v tomto roku a potrvá až do 1. septembra.

Pondelky budú venované rozprávkam pre najmenších, stredy zážitkovým stretnutiam s históriou a štvrtky tancovačke pri fontáne na Račianskom mýte. Počas leta sa uskutočnia aj štyri susedské pikniky, dva koncerty na Železnej studničke a ďalšie aktivity. Pre deti vo veku 6 až 12 rokov sú pripravené aj denné tábory v DK Kramáre či v SK Vajnorská. Viac info na www.banm.sk. (bn)

**ZUBNÁ AMBULANCIA
AMBULANCIA
STOMATOCHIRURGIE
A IMPLANTOLÓGIE**

oznamuje zmenu pracovnej doby od 15-21h

ošetríme každého, kto nám zavolá

0905 662 407
STROMOVÁ 16, BA KRAMÁRE

Viac článkov zo života v Bratislave nájdete na

www.banoviny.sk

a aj na Facebooku
www.facebook.com/banoviny

ČISTENIE HROBOV
JEDNOHROB 65 € DVOJHROB 95 €
DOSEKÁVANIE PÍSM
Dátum (+13.10.2023) 100 €, inak 10 €/znak
OBNOVA PÍSM 1,30 €/znak
Doprava a impregnácia ZDARMA
Ing. Miroslav Greisiger
0940 653 651, 0919 205 521
www.greisiger.sk
MIMORIADNA AKCIA DO 31.7.!!!



Najväčší mestský festival prináša umenie do všetkých kútov mesta



Tento rok uzavru festival až dve podujatia.

BRATISLAVA

Najväčší multizánrový festival je späť a s ním aj zaujímavé koncerty, premietania, workshopy, cvičenia, výstavy či pikniky. Bratislavské kultúrne leto sa koná už 49. krát a všetkým vekovým kategóriám ponúka možnosť zažiť umenie v jeho najrôznejších podobách a na najrozmanitejších miestach.

Nádvorie Bielej 6 sa napríklad každý štvrtok mení na Čitateľskú oázu s autorským

čítaním pre dospelých a staršiu generáciu. Na mestských hradbách sa zas vo vybrané piatkové večery otvárajú diskusie o dejinách Bratislavy nasledované hudobnou tvorbou s prvkami elektronickej hudby. A pre tých, ktorí by si

radi vyskúšali párty v netradičnej podobe, je určená Silent disco v Koncertnej sieni Klarisky. Bratislavské kultúrne leto obohacujú aj tanečné stredy pri Fontáne Družba a v rovnaký deň oživa tiež Amfiteáter Mičurin, kde premietajú výber z novej vlny európskych filmov.

(ts, ak)
Foto: Zuzana Bleho Francúzová

Kultúrne a športové leto v Karlovej Vsi

Až do 31. augusta sa bude konať tradičný karloveský letný festival plný zaujímavých podujatí so vstupom zadarmo. Pripravené sú komorné koncerty v botanickej záhrade, pikniky vo Vodárenskej záhrade, koncerty u Marka Twaina, rozprávkové a tvorivé pondelky, utorkové tanečiarne, špacírky zamerané na botaniku a históriu, promenádne koncerty na Nám. sv. Františka, filmové leto v Liščom údolí, športové leto vo Vodárenskej záhrade a letný tábor pre mladých spisovateľov. Viac na www.karlovaves.sk.

V centre žije jeden z našich najkrajších chrobákov

STARÉ MESTO

Nádherné prekvapenie. Na Jakubovom námestí potvrdili výskyt fúzača alpského, jedného z najkrajších chránených chrobákov na Slovensku.

Spoznáte ho už na prvý pohľad. Fúzač dosahuje veľ-

kosť 15 až 38 milimetrov a samčeka majú výrazné tykadlá, ktoré sú dvojnásobne dlhšie ako telo. Ohúria ale predovšetkým výraznou modrosivou farbou tela s čiernymi škvrnami, ktoré majú rôznu veľkosť a tvar. Fúzače sú najaktívnejšie v týchto mesiacoch, a to najmä počas najteplejšej časti dňa. Ich život je úzko spätý s padnutými alebo odumierajúcimi bukmi, dokážu ale prežiť aj na hrabe, breste, lipe či gaštane. Samička kladie vajčička do štrbín ich kôry a larvy potom žijú dva až tri roky v dreve. Dospelé jedince sa živia miazgou stromov. Fúzače alpské sa vyskytujú prevažne v nadmorskej výške od 600 do 1000 m n. m.



Fúzač ohúri nádhernými farbami.

v Malých Karpatoch, Malej Fatre a na Vihorlate. Nedávno ale tohto krásneho tvora videli aj v Starom Meste. „Fúzač rád larví v starých a chorých drevinách. Preto sa choré stromy predstavujú bezpečnostné riziko odporúča neodstrániť úplne, ale pristúpiť k zosadzovaciemu orezu, vytvoreniu torza kmeňa s výškou na príklad do štyroch metrov. To fúzačom umožní naďalej drevinu využívať ako miesto rozmnožovania a vývinu lariev a zároveň nebude predstavovať ohrozenie zdravia, života alebo majetku človeka,“ uviedla samospráva na sociálnej sieti. (ak)
Foto: Shutterstock

Parkovací systém PAAS má ďalšie vylepšenia, poplatok zaplatíte cez novú aplikáciu aj SMS

BRATISLAVA

Mestská aplikácia, platba parkovného cez SMS, možnosť predčasného ukončenia parkovacieho lístka aj nové klientske miesto. Magistrát predstavil viaceré novinky, ktoré nám už v týchto dňoch uľahčujú parkovanie.

PAAS funguje viac než dva roky a dáta potvrdzujú, že takmer 80 percent Bratislavčanov platí prostredníctvom mobilného telefónu. Od spustenia systému to bolo možné len prostredníctvom externých partnerov, teraz magistrát konečne predstavil aj vlastnú aplikáciu. Jednoducho cez ňu viete nielen zaplatiť, ale parkovací lístok tiež predĺžiť, alebo predčasne ukončiť. Ak teda idete napríklad k lekárovi alebo na rokovanie a neviete, dokedy presne nastaviť koniec platnosti parkovacieho lístka, pokojne

si navoľte dlhší čas aj s väčšou rezervou, pretože parkovanie viete ukončiť kedykoľvek a zaplatíte len za skutočne spotrebovaný čas parkovania. Aplikácia vás rovnako upozorní aj na končiacu sa platnosť parkovacieho lístka a jej súčasťou je tiež prehľadná mapa, ktorá automaticky určí vašu polohu a informuje o záchytných parkoviskách. Jednoducho v nej využijete aj bonusovú, či návštevničku kartu, vrátane kariet vašich príbuzných.

Pre tých, ktorí aplikáciu nechcú alebo nemôžu používať, prináša magistrát aj možnosť platby prostredníctvom SMS. Stačí, ak v nej zadáte „kód úseku parkovania“, „EČV vozidla, ktoré parkuje“ a „počet hodín parkovania“ (príklad: 2035 XX123XX 1) a odošlete ju na číslo 2200. Cena parkovania cez SMS ale na rozdiel

od platby cez aplikáciu či partnera zahŕňa aj poplatky, ktoré si účtujú operátori. Ak budete s čímkoľvek v súvislosti s PAAS potrebovať poradiť, k dispozícii je infolinka 0800 222 888 aj nové klientske centrum na zimnom štadióne O. Nepelu. „Viem, že regulácia parkovania nie je populárna téma a nie všetci sa na nej zhodneme. Po dva a pol roka fungovania PAAS dnes

už ale vďaka dátam vieme, že reálne funguje, obyvatelia v mieste svojho bydliska zaparkujú ľahšie a som presvedčený, že je to správna cesta. Ďakujem za všetku spätnú väzbu, ktorú nám dávate - nie všetky podnety dokážeme zapracovať, ale tam, kde fungovanie PAASu môžeme zlepšovať, to robíme a budeme v tom pokračovať. Verím, že nová PAAS aplikácia, mož-



nosť platby cez SMS či lepšia zákaznícka podpora sú toho dôkazom,“ uzatvára primátor Matúš Vallo. (ak)
Foto: archív

V Dúbravke sa PAAS odkladá

Systém Bratislavského parkovacieho asistenta mesto postupne rozširuje, v Dúbravke sa ale na žiadosť mestskej časti jeho zavedenie presúva na rok 2025. Do jednej zóny regulovaného parkovania DU1 majú byť zaradené dve lokality. V prvom prípade má ísť o lokalitu Záluhy - východ, ktorá je ohraničená ulicami Harmincova, M. Sch. Trnavského a J. Alexyho. Spustenie zóny plánovalo hlavné mesto pôvodne v roku 2023, neskôr sa spomínal rok 2024. Spolu s ňou má byť regulovaná aj druhá plánovaná časť zóny, a to lokalita Podvornice - východ. V súvislosti s presunom termínu regulácie ponúka mestská časť zároveň niekoľko voľných parkovacích miest. Ide celkovo o 17 miest na parkoviskách, zoznam ktorých zverejnila samospráva na sociálnej sieti. Záujemcovia o vyhradené parkovacie miesto môžu podať žiadosť v podateľni, prípadne poslať elektronicke. „Parkovacie miesta sa následne pridávajú podľa poradia doručenia a kapacitných možností,“ pripomína samospráva.

ŠIMÁK ZÁMOK PEZINOK

JANEK LEDECKÝ
13.08.2024 na zámku

zamokpezinok.sk



BRATISLAVA
Letné prázdniny stavajú

Pripravte deťom skvelé prázdniny, s našimi tipmi zabavíte malých aj veľkých

pred rodičov každý rok rovnakú úlohu – vymyslieť, ako deťom zmysluplne vyplniť čas. Týždeň či dva

strávite spoločnou dovolenkou a potom prichádzajú na pomoc starí alebo rôzne tábory, veľa zaují-

mavého však môžete zažiť aj v Bratislave. Prinášame vám množstvo inšpirácií a držíme palce, aby vďaka

nim nemuseli vaše ratolesť tráviť voľno s mobilom. A ak áno, tak len kvôli fotografiám!



Zostaňte v pohybe

Najobľúbenejšou letnou činnosťou malých aj veľkých je nepochybne kúpanie. V Bratislave sa môžete schladiť až na deviatich kúpaliskách, takmer všetky

disponujú aj detským bazénom. Na Zlatých Pieskoch, Delfine, Matadorke a Tehelnom poli nájdete aj tobogan, Rosnička najmenších poteší dokonca trojdráhovou

šmykľavkou. Aktívne však môžete čas tráviť aj mimo vody, hneď niekoľko možností ponúka napríklad Kolliba. Pod televíznou vežou Kamzík funguje najstaršia



letná bobová dráha na Slovensku, kde si samostatnú jazdu môžu užiť deti od ôsmich rokov, a neďaleko je aj Lanové centrum, ktoré tvorí 42 prekážok rôznej náročnosti. Ak si budete chcieť výlet ešte viac spestríť, vydajte sa na Kamzík sedačkovou lanovkou zo Železnej studničky.



Tip do dažďa:

Nečinne nemusíte sedieť ani v prípade nepriaznivého počasia. Najmenší sa vyšantia v detských kútikoch nákupných centier, väčší si zas môžu zaskákať na trampolínach v Jump Aréne či Cyberjump alebo zdolávať lezeckú stenu v K2 na Starej Iľavskej ceste a Vertigo na Trenčianskej ulici. Deti nad 130 centimetrov môžete vziať aj na jazdu motokárou v petržalskej Kart One Arene, prípadne v MAX 60 na Vajnorskej ulici.



Vstúpte do iného sveta

Teleportovanie síce stále možné nie je, vy sa však môžete cez prázdniny vydať aj na výlet do iných svetov. V Lamači sa zabývajú Šmolkovia, ktorí deti pozývajú na zábavné dobrodružstvá, ale hrou formou tiež učia, ako chrániť les. Väčšie deti

zas potešíte návštevou Galérie optických ilúzií, kde si pred 3D maľbami môžu spraviť fotografie, akoby precestovali celý svet. Hru so zmyslami využívajú aj unikové miestnosti, najmä, ak si zvolíte verziu vo virtuálnej realite. Stačia vám špeciálne okuliare a úlohy budete plniť na vesmírnej lodi, v hĺbinách mora či v hrôznom kaštieli. Na cestu do minulosti sa zas vydáte v múzeu Gerulata, kde sa dá vďaka 3D modelu virtuálne poprechádzať po rímskom tábore.

ciálne okuliare a úlohy budete plniť na vesmírnej lodi, v hĺbinách mora či v hrôznom kaštieli. Na cestu do minulosti sa zas vydáte v múzeu Gerulata, kde sa dá vďaka 3D modelu virtuálne poprechádzať po rímskom tábore.



Spoznávajte prírodu

Prijemné ochladenie pred horúčavou nájdete v prírode. Vedeli ste, že Bratislava je tretie najzelenšie mesto na svete? Vďaka za to nielen Horskému parku, Sadu Janka Kráľa či botanickej a zoologickému záhrade, ale najmä okolitým lesem. Doslova na skok je to z rušných ulíc na Železnú studničku, Kačín či Peknú cestu a s deťmi sa môžete vybrať aj na náučné chodníky v Dunajských lu-

hoch či na Devínskej Kobyle. Tam sa nachádza aj jedinečný Sandberg, ktorý v treťohorách obmývalo more a odborníci tam našli okolo 300 vzácnych skamenelín - ulitníky, lastúrniky, ježovky, zuby žralokov, pozostatky korytnačiek, ba dokonca obrovský stavec veľryby. Aj dnes tam rastie množstvo ohrozených a chránených druhov rastlín, aké inde nenájdete.

Tip do dažďa:

Prírodu môžete spoznávať aj v horšom počasí. Priamo v centre dávame do pozornosti SNM - Prírodovedné múzeum a zaujímavou novinkou je aj o čosi vzdialenejšie Ekocentrum. V zrekonštruovanom kaštieli v Čunove ponúka interaktívnu expozíciu zameranú na spoznávanie prírody, v ktorej sa dozviete zaujímavosti o boboch, zistíte, ako vidí hmyz, a prostredníctvom virtuálnej reality sa dokonca budete plaviť cez lužný les.



Učte sa hrou

Málokto dieťa sa chce cez prázdniny venovať učeniu, existujú však aj miesta, kde si to ani nevšimnú. K takým patrí napríklad Múzeum dopravy s rôznymi automobilmi či vlakmi, alebo zážitkové centrum vedy Aurelium. Väčšina exponátov v ňom je interaktívnych, takže pomocou pokusov sami spoznate zákony fyziky, matematiky či chémie. Vyskúšať môžete napríklad svoju rovnováhu či reflexy, princíp stavania mostov aj fungo-



vania motorov a nechýbajú ani mikroskopy, plazmové gule a hologramy. Ak vás však viac než prírodné vedy zaujíma naše mesto, máme pre vás ešte jeden skvelý tip – výlet Prešporáčikom. Na výber je päť rôznych okruhov a ten najnovší za-

hŕňa Modrý kostolík, most Apollo, Sad Janka Kráľa a most SNP. Pod ním si vláčik spraví 20-minútovú zastávku, aby ste sa mohli vyviezť na vyhliadku UFO vo výške 95 metrov a pokochali sa výhľadom na celú Bratislavu.

Venujte sa umeniu



V divadlách sú síce prázdniny, galérie však fungujú naplno. Najlepším prvým kontaktom pre deti s umením je BIBIANA na Panskej ulici, kde môžete počas leta vidieť hneď tri zaujímavé výstavy. Do 1. septembra bola predĺžená tá s názvom Nebojím sa strachu, v ktorej návštevníci prostredníctvom hier a úloh odhalia rôzne podoby obáv, ale aj to, ako ich skrotiť. V letných mesiacoch sa môžete ocitnúť aj Pod hladinou a tretia výstava má názov Laboratórium farieb a približuje tento fascinujúci

fenomén cez optické ilúzie, možnosti oka či hru kontrastov. Deti však môžete vziať aj do Slovenskej národnej galérie. Okrem množstva inšpiratívnych diel sa tam stretnú aj s Profesorom Škrečkom, ktorý ich interaktívne prevedie dejinami umenia. Unikátne spojenie galérie a prechádzky v prírode napokon ponúka Šrot Park so sochami zvierat, ktoré sú vyrobené z kovového odpadu. (ak)

Foto: ak, Matúš Husár, ms, SNG, Ekocentrum Čunovo, shutterstock



Vyhliadková veža UFO

Je v Bratislave skvelou voľbou na nezabudnuteľný výlet počas leta plného dobrodružstva. Objavte s nami panorámu hlavného mesta, užite si magický výhľad a spoznajte Bratislavu z úplne inej perspektívy.

Vstupné na vyhliadku začína na cene 9,90 € pre dospelých a 6,90 € pre deti.
Otváracie hodiny: denne od 10:00 do 23:00 h.
Viac na: www.u-f-o.sk

Archeopark Cifer – Pác



Vás prenesie do 4. storočia, keď sa u nás stretával antický svet s barbarským. Vstúpte do rímskeho kúpeľa či germánskej zemnice a v zrekonštruovanom mlyne navštívte expozíciu, ktorá vás prevedie od doby kamennej až po raný stredovek.

Vstupné je 5 € pre dospelých a 3 € pre deti.
Otváracie hodiny: utorok až nedeľa od 10:00 do 18:00 h.
Viac na: www.archeoparkcifer.sk

Aplikácia Petržalka

PETRŽALKA

Najľudnatejšia samospráva využíva viacero informačných kanálov, nedávno k nim pribudla aj nová vylepšená aplikácia.

Obyvatelia aj návštevníci Petržalky v nej nájdu aktuálne správy, úradnú tabuľu aj kalendár kultúrnych podujatí. Dá sa v nej tiež nastaviť odber noviniek, ktoré ich zaujímajú najviac, napríklad opravy inžinierskych sietí, odstávky vody, plánované kultúrne a športové podujatia či vybrané zverejnené tlačivá. (ts)

Nový priestor pre policajtov

NOVÉ MESTO

Mestskí policajti budú môcť trénovať v novom priestore, výcvikový polygón postupne vzniká v priestoroch Kramerovho lomu.

V minulosti v ňom sídlila historická jednotka mestskej polície, v súčasnosti je určený pre mestských kynológov. Budú tam mať zázemie a pripravené je aj ihrisko na tréning psov a taktický polygón, tzv. „killinghouse“ na nácvik vstupov do priestorov, ako sú byty či obchody, ich prepátrávanie a postupy voči osobám, ktoré neuposlúchnu výzvu na opustenie priestorov. (TASR)

Nevyhadzujte knihy darujte ich nám
Kontakt: 0907 701786

ANTIKVARIÁT
Predaj a výkup kníh
Záhradnícka 20, Bratislava
0949 782 955
Pon - Pla 11:00 - 17:00
www.karpatskylovec.sk

Dajme veciam druhú šancu, obľúbené KOLO otvorilo v našom meste už druhú prevádzku



KARLOVA VES

Získať veci z druhej ruky a zbaviť sa zmysluplných, ktoré už v domácnosti nevyužívate - to je zmyslom re-use centra KOLO, ktoré Bratislavu ušetrilo o desiatky ton potenciálneho odpadu. Okrem Ružinova už funguje aj v Karlovej Vsi.

Nové KOLO - Bratislavské centrum opätovného využitia otvorili v priestore bývalého OD Kotva na Jurigovom námestí. V blízkosti je zastávka

Nové KOLO prináša aj oživenie Jurigovho námestia.

MHD Riviéra s linkami električiek č. 4 a 9, autobusov č. 29, 32 či trolejbusovej linky č. 33. Interiér prevádzky navrhli a zrealizovali mladé talenty Fakulty architektúry a dizajnu STU spolu s Belušovými ateliéromi. Dizajnovým unikátom je knižnica do tvaru písmena „S“. Návštevníci si ale okrem kníh môžu z KOLO za symbolický príspevok odniesť aj množstvo

rôznych iných predmetov a naopak, priniesť veci, ktoré im už neslúžia. Vítané sú detské, kuchynské, domáce, záhradkárské, kancelárske, chovateľské či športové potreby, ale aj dekorácie či hudobné nástroje. KOLO v Karlovej Vsi neprijíma oblečenie, obuv, posteľné matrace, elektronické zariadenia (okrem funkčných svietidiel, ktoré idú do zásuvky), dreve-

né kuchynské vybavenie, zariadenia, váraninové poháre, fľaše na pitie, farby, chemikálie a na rozdiel od KOLO v Ružinove ani nábytok.

KOLO je predovšetkým prostriedkom na predchádzanie vzniku odpadu, plní však aj dôležitú sociálnu funkciu a materiálne podporuje organizácie, ktoré pracujú s ľuďmi v núdzi. „Je to fantastický projekt, ktorý spája ekologický a ľudský rozmer. Jeho obľúbenosť potvrdzuje aj 110-tisíc doterajších návštevníkov a 210 ton predmetov, ktorým dali Bratislavčania a Bratislavčania prostredníctvom KOLO v Ružinove druhú šancu,“ uviedol primátor mesta Matúš Vallo, podľa ktorého by sa ďalšia prevádzka KOLO mala spustiť aj na budúci rok. Tá karloveská bude otvorená tri dni v týždni, vo štvrtok a piatok od 14. do 18. h a v sobotu od 10. do 16. h. (ts, ak)

Foto: MS

Vydávanie pasov je veľký problém, má však riešenie

BRATISLAVA

Od apríla platíme za vydanie dokladov vyššie poplatky a toto nešťastné jarné načasovanie spôsobilo dovolenkárom obrovské problémy. Ťažkosť s rezerváciou termínu boli už predtým, teraz ale úrady nestíhajú cestovné doklady vydávať včas.

Podľa hovorca Mateja Neumann prijal Ministerstvo vnútra v prvých piatich mesiacoch 300-tisíc žiadostí o vydanie pasu, čo je o 80-ti-

síc viac než v rovnakom období pred rokom. Denne pritom Národné personalizačné centrum (NPC) so sídlom v Devínskej Novej Vsi vyrobí len okolo tisíc cestovných dokladov, prednostne vždy tie so skrátenou lehotou. S výrobou sa preto podľa nášho zdroja mešká aj viac než dva mesiace.

V prípade, že ste sa v tejto lehote nedočkali svojho pasu ani vy, štát vám vráti peniaze. „Ak cestovný doklad nestihneme vydať v lehote (štandardne do 30 a v zvlášť zložitých prípadoch do 60 dní), správny orgán musí rozhodnúť o vrátení poplatku v plnej výške, čiže vrátiť správny poplatok ex offio - bez návrhu či žiadosti,“ vysvetľuje ministerstvo. Ak sa však váš termín dovolenky nebezpečne blíži a vy

ste stále bez pasu, takéto riešenie vám veľmi nepomôže. V takom prípade treba požiadať o urýchlenie vedúceho oddelenia, kde ste žiadosť podávali. „V naozaj urgentných prípadoch vychádzame žiadateľom maximálne v ústrety,“ potvrdil hovorca ministerstva. Otázne však je aj to, či pas skutočne potrebujete. Pri cestách na územie členských štátov Európskej únie, ale aj na Island, do Lichtenštajnska, Nórska, Švajčiarska, Čiernej Hory, Bosny a Hercegoviny, Severného Macedónska, Srbska, Albánska, Gruzínska, Moldavska a Gibraltár vám stačí občiansky preukaz vydaný formou ID karty s fotografiou. Málokto vie, že takéto doklady úrady vydávajú už od narodenia. Žiadosť je výrazne lacnejšia ako pas a na-

vyššie je vybavená prakticky do týždňa. Deťom do 6 rokov sa vydáva s dvojročnou, deťom do 15 rokov s päťročnou platnosťou.

NPC je jediné pracovisko svojho druhu a vyrába doklady pre celé Slovensko (okrem pasov aj občianske či vodičské preukazy, osvedčenia o evidencii vozidla, atď.). Podľa Neumann je na hrane kapacitných možností svojej techniky a ministerstvo už pripravuje projekt na jeho posilnenie. Otázne je, či to pomôže aj Bratislavčanom. V hlavnom meste je dlhodobý problém s rezervovaním termínu a mnohí z nás preto kvôli vybaveniu dokladov cestujú do ďaleka. Navýšiť kapacity alebo rozšíriť úradné hodiny v hlavnom meste ale ministerstvo podľa hovorca neplánuje. (ak)

Bratislava mení tvár, toto sú najzaujímavejšie nové projekty

BRATISLAVA

Hlavné mesto v poslednom období prechádza obrovskými zmenami, ktoré nadvždy zmenia jeho tvár. Viaceré známe developerské projekty sú vo výstavbe, niektoré už v lete finišujú. Pozreli sme sa na aktuálnu ponuku bytov a zistili, čím sa líšia od konkurencie.

Downtown YARDS

Nový projekt Downtown Yards od JTRE spojí kozmopolitnú atmosféru moderného centra hlavného mesta a pokojný ráz pôvodnej zástavby Nív. Developer ponúka v súčasnosti byty za zvýhodnené ceny. Jednoizbový byt tu môžete kúpiť už od 213 000 eur, dvojizbový od 298 800 eur a trojizbový od 448 920 eur. Nová vstupná brána do rastúceho bratislavského downtownu sa hneď po predstavení stretla s mimoriadnym záujmom. Už v predpredaji si kupujúceho našlo 135 bytov z celkovej ponuky vyše 650 rezidiencií. Downtown Yards vyrastá na pozemku medzi Košickou, Prístavnou, Plátenickou a Mlynskými nivami. Projekt tvoria rezidenčné bloky s výškou od 8 do 27 podlaží popri Košickej a nízkopodlažné polyfunkčné objekty orientované do Plátenickej ulice. Parkovanie poskytne dvoch podzemných podlažiach a súčasťou projektu budú aj oddychové zóny



Dokončenie prvej etapy Downtown Yards je plánované na roky 2026 – 2027.

kovacích miest aj dostatok elektronabíjačiek. Obyvatelia tiež budú mať v každom rezidenčnom vchode priestor na uskladnenie bicyklov. Dokončenie prvej etapy je plánované na roky 2026 – 2027, prví klienti sa teda budú môcť tešiť z nového bývania už o tri roky.

Millhaus

V lokalite Mlynské nivy, ktorá sa stáva nosným bulvárom nového centra mesta, začala na jar budovať aj projekt Millhaus. 19-podlažný rezidenčný dom prinesie 151 bytových a ubytovacích jednotiek, ktoré doplnia obchodné priestory v parteri. Rezidenti budú mať k dispozícii takmer 140 parkovacích miest na dvoch podzemných podlažiach a súčasťou projektu budú aj oddychové zóny

v poloopenom vnútrobloku a detské ihrisko. Bytový dom Millhaus je koncipovaný ako súčasť plánovaného 15-minútového mesta. Tento koncept umožňuje obyvateľom navštíviť do 15 minút pešo alebo na bicykli základnú občiansku vybavenosť – školy, škôlky, obchody, služby alebo prácu. Cenník bytov zverejnený nie je.

Metropolis

V rézii developera Mint Investments finišuje výstavba projektu Metropolis, ktorý by mal byť kupujúcim k dispozícii už toto leto. Vyznačuje sa použitím najmodernejších technológií s cieľom priniesť energetickú efektívnosť, udržateľnosť, komfort a bezpečnosť rezidentov aj návštevníkov. Projekt ponúka luxusné a nadštandardné

bývanie, čomu zodpovedajú aj ceny. Najmenšie byty a apartmány sú označené ako „Smart City“ a začínajú na cene 275 000 eur. Druhou kategóriou je tzv. „Family Style“, kde sa rozloha bytov pohybuje v rozmedzí od 54 až po 117 metrov štvorcových. Tieto byty si noví majitelia kúpia od 374 000 eur.

Nesto Prime

V Petržalke pri hraniciach s Rakúskom sa rozrastá

nová štvrť od developera Lucron. Jej súčasťou je aj projekt Nesto Prime, ktorý by mal byť dokončený v roku 2027. Poskytne limitovaný počet 60 bytov v nízkopodlažnej zástavbe uprostred existujúcej zelene. Na výber sú 3- a 4-izbové byty a mezonety s výmerou od 100 do 300 metrov štvorcových, ktoré vzniknú v súkromnom priestore štvrte so zónou bez áut. Ceny za menšie trojizbové byty sa pohybujú od 406 000 eur, najluxusnejší 5-izbový mezonet s výmerou 354 metrov štvorcových ponúka developer za 1 173 750 eur. Z dôvodu súkromia bude v každom zo šiestich obytných domov iba desať bytov, dva na každom poschodí. Všetky budú disponovať priestranými balkónmi, terasami alebo predzáhradkami a budú vybavené systémom stropného chladenia aj kúrenia. (bk, ak)

Foto: Downtown YARDS, Nesto Prime



Projekt Nesto Prime by mal byť dokončený v roku 2027.



CORVUS MALACKY

parkovacie státie | tichá lokalita | vonkajšie elektrické žalúzie
klimatizácia | smart home | pivničné kobky

**UŠETRITE AŽ
120 000 EUR NA 3i BYTE**

Nájdite svoj nový domov v CORVUS Malacky
corvusmalacky.sk



CORVUS MALACKY
MALACKY

Záhorská Bystrica
Dúbravka Lamač

ATOPS

Ganz House od JTRE začal s výstavbou



Butikový Ganz House prinesie prémiové bývanie a zelené kancelárie do srdca nábrežnej štvrte Eurovea City – jednej z najlepších lokalít na prácu, život a trávenie voľného času. Multifunkčný projekt od JTRE vyrastá na trojuholníkovom pozemku medzi Pribinovou a Čulenovou ulicou v bezprostrednom susedstve nákupného centra Eurovea či Slovenského národného divadla.

Už pár týždňov badať na parcele čulý stavebný ruch spojený s prípravou územia na výstavbu. Stavebný manažment projektu zabezpečuje spoločnosť Tristel. Aktívny pohyb ťažkých mechanizmov a dvadsať robotníkov denne na stavbe realizujú v súčasnosti výkopové práce. Buduje sa podzemná tesniaca stena, ktorá slúži na zabezpečenie stavebnej jamy. Zároveň má pozemok za sebou pyrotechnický prieskum, ktorý neobjavil žiadne dedičstvo z čias druhej svetovej vojny. Koniec výstavby projektu je naplánovaný v roku 2026.

Prívätne bývanie v prémiovej lokalite Eurovea City

Rezidenčná časť prinesie na ôsmich poschodiach 65 unikátnych rezidencií rôznych veľkostí vo vysokom technologickom a materiálovom štandarde. V projekte budú k dispozícii byty a apartmány od jednoizbových (1ks), cez dvojizbové (26) a trojizbové (27) až po štvorizbové (11). Byty na prvých šiestich rezidenčných poschodiach disponujú exteriérom v podobe krytej pobytovej lodžie, ktorá majiteľom poskytne komfortné a intímnejšie trávenie voľného času. Na dvoch najvyšších hmotovo ustúpených

poschodiach bude výnimočná kolekcia penthousov v prémiovom štandarde s veľkorysými pobytovými strešnými terasami s panoramatickými výhľadmi. Majiteľom bude k dispozícii aj 24-hodinová recepcia a v podzemnej garáži pribudne 200 parkovacích miest vrátane nabíjajúcich staníc pre elektromobily.

Zelené butikové kancelárie s aktívnym jadrom

Administratívna deväťposchodová časť projektu bude aspirovať na najvyššie hodnotenie BREEAM v rámci trvalej udržateľnosti, cieľ aj na certifikáciu zdravého vnútorného prostredia WELL a uhlíkovú neutralitu počas prevádzky. Najvyššiu úroveň technologického vybavenia bude garantovať smart building certifikácia SBC. Ganz House prinesie 10-tisíc štvorcových metrov najmodernejších butikových priestorov s aktívnym jadrom. Kancelárska časť bude disponovať terasami na dvoch najvyšších poschodiach, pričom na streche budú osadené fotovoltaické panely a na prvom poschodí bude moderné cyklistické zázemie. Ponúkne aj exkluzívne retailové priestory s výmerou 1 100 štvorcových metrov. V kancelárskej časti budú priestory na prenájom a v bytovej časti na prvom poschodí nájdu záujemcovia 11 kancelárskych blokov s výmerou od 35 do 110 štvorcových metrov určených na predaj.



Čo sa skrýva za názvom Ganz House?

Názov projektu je inšpirovaný značkou prvých bratislavských električiek od firmy Ganz Budapešť, ktoré pred storočím premávali v tomto bývalom priemyselnom srdci Bratislavy. Zároveň názov vyjadruje kontinuitu s trojjazyčnou históriou mesta, pričom význam slova ganz vystihuje multifunkčnosť budovy.

www.ganzhouse.sk

Architektonický koncept

Ganz House je tvorený s ohľadom na najnovšie trendy a štandardy kvality bývania a pracoviska, s dôrazom na funkcionality, estetiku, energetickú efektívnosť a udržateľnosť. Vysoká flexibilita priestorov ponúka kombináciu bývania, kancelárií a obchodnej vybavenosti v jednom objekte. Predstavuje spojenie osvedčených urbanistických princípov s genius loci nábrežnej štvrte Eurovea City. Tvarovo jednoduchá a výškovo pevná definícia objemu stavby s dôrazom na urbanistickú mierku ulíc akceptuje, podporuje a dotvára uličné línie Pribinovej a Čulenovej ulice. Koncept maximalizuje plochu atraktívnej fasády z pohľadového hľadiska, a zároveň z hľadiska organizácie parteru vytvára bohatší štruktúrovaný verejný priestor. Za unikátnym architektonickým návrhom Ganz House stojí ateliér Compass Architekti.

DY
DOWNTOWN
YARDS

VYUŽIŤ ŠANCU, KTORÁ
SA NEBUDE OPAKOVAŤ.
TO JE DOWNTOWN.

POSLEDNÝCH
20
BYTOV
ZA VÝHODNÚ
CENU!

Výstavy na hrade

STARÉ MESTO

Historické múzeum má v priestoroch Bratislavského hradu hneď niekoľko expozícií, okrem nich ale pravidelne pripravuje aj zaujímavé dočasné výstavy. Do konca augusta môžete spoznávať úspechy aj tragédie slovenských hrdinov odboja počas 2. svetovej vojny, výstava Giovanni Segantini zas približuje diela najznámejšieho talianskeho maliara druhej polovice 19. storočia a milovníkov keramiky zaujme Príbeh holičskej manufaktúry. V podzemných priestoroch hradu prebieha výstava Kelti z Bratislavy, približujúca život prvého známeho etnika na území mesta. (ak)

Rocková legenda z Austrálie

VAJNORY

Vajnory privítajú 21. júla skutočnú legendu. Na starom letisku odohrá svoj koncert austrálska kapela AC/DC, ktorá na scéne pôsobí už 50 rokov.

S viac ako 200 miliónmi predaných albumov patrí AC/DC k najplyvnejšom rockovým skupinám v histórii a ich LP Back In Black je najpredávanejším albumom akékoľvek kapely všetkých čias. Na bratislavskej zastávke ich turné sa očakáva príchod viac ako 100-tisíc fanúšikov. (ts)

Letné kino na Kuchajde

NOVÉ MESTO

Užite si filmové umenie pod hviezdami, amfiteáter na Kuchajde sa každý utorok a sobotu zmení na letné kino.

Premietaný titul si diváci hlasovaním zvolia vopred na webstránke kino.nakuchajde.sk. V júli sa premietanie začína o 21.30, v auguste o 21.00 h. (ts)

WWW.BRATISLAVSKENOVINY.SK

JÚL V MESTE

BRATISLAVA

Pozrite si tipy na zaujímavé podujatia v našom meste, ktoré vám i vašim deťom spertia leto príjemným zážitkom. O ďalších priebežne



Bratislavská knižná burza

každú sobotu

V Starej tržnici môžete v sobotu zísť na najväčšiu knižnú burzu na Slovensku, ktorá spravádza pravidelný potravinový Trh-Piac-Markt. Táto jedinečná akcia sa koná vždy od 9. h do 15. h na poschodí tržnice. Nájdete tu najmä knihy, ale popri nich sa určite objavia aj grafiky, gramoplatne, pohľadnice, časopisy, CD-čka, komiksy a plagáty, známky, mince a iné zberateľské predmety. Vstup je voľný. Viac na www.staratrznica.sk

Leto pod Palmou

každú stredu a sobotu

Letné kino, drinky, pukance a park. Kreatívne a kultúrne centrum Nová Cvernovka pozýva na Leto pod Palmou, ktoré prinesie návštevníkom zážitok letného kina pod hviezdami. Tento rok sa môžete tešiť na širokú škálu filmov, osviežujúce drinky, voňavý popcorn a príjemnú atmosféru parku. Vďaka rozmanitej ponuke filmov si prídu na svoje fanúšikovia kultoviek, hudby, dokumentov aj animácie. Viac info na www.novacvernovka.eu



Festival Viva Musica!

4. júla – 15. augusta

Program jubilejného 20. ročného medzinárodného hudobného festivalu Viva Musica! ponúkne aj toto leto to najlepšie z klasickej hudby a viacerých jedinečných hudobných spojení. Od 4. júla do 15. augusta 2024 sa na rôznych miestach v Bratislave uskutoční 13 koncertov, v rámci ktorých vystúpi viac ako 100 umelcov z 8 krajín. Súčasťou festivalu budú opäť obľúbené koncerty v mestských záhradách a parkoch s podtitulom Hudobné záhrady, odkazujúce na prvý ročník festivalu, ktorý sa uskutočnil ešte pod rovnomeným názvom – Hudobné záhrady Bratislavy. Vstup na vybrané koncerty je bezplatný. Viac informácií na www.vivamusica.sk

Vyberte si zážitok na víkend aj všedný deň

informujeme na našom webe www.banoviny.sk. Program sa môže v priebehu mesiaca zmeniť, pred návštevou si ho preverte na webovej stránke organizátorov. (bn)

Foto: archív

Filmová hudba v novom šate

18. júla

Karlovecké Námestie sv. Františka ovládnu 18. júla od 18. h. melódie nástrojov dychovej hudby Ministerstva vnútra, ktorá oslávila už 75 rokov svojej existencie. Okrem služobného repertoáru tvoria podstatu jej vystúpení moderné aranžmány známych diel, tentoraz kapela na promenádnom koncerte predstaví výber z filmovej hudby. Vstup je bezplatný. Viac na www.karloves.sk.

Ukrajinská secesia

do 22. septembra

V Slovenskej národnej galérii otvorili novú výstavu V oku búrky. Umenie secesie na Ukrajine. Predstavuje 50 diel z obdobia, ktoré kulminovalo okolo roku 1900. Secesia, tzv. posledný veľký medzinárodný štýl, sa vo viacerých krajinách prejavila aj v kontexte národných špecifik. Na Ukrajine sa spájala so znovuoobjavením ľudového umenia, organizovaním dielni úžitkového umenia a s objavom tvorby umelcov spojených s týmto prostredím. Ukrajinské secesné diela budú v Slovenskej národnej galérii vystavené do 22. septembra. Viac informácií na www.sng.sk.



Hauser - Rebel with a cello

24. júla

Bratislava privíta najlepšieho violončelistu na svete! Už 24. júla vystúpi na zimnom štadióne Ondreja Nepelu (Tipos Aréna) Bad boy medzi inštrumentalistami a zakladajúci člen 2Cellos, známy jednoducho ako HAUSER. Hudobník, ktorý vypredáva arény po celom svete, sa u nás zastaví v rámci svojho prvého sólového turné „Rebel with a Cello“. Vstupenky zakúpite na www.ticketportal.sk.



Komentované krmenia v ZOO

každý deň

Zoologická záhrada prichádza so zaujímavou novinkou - počas letných prázdnin tam každý deň môžete zažiť komentované krmenia. Chovateľ počas nich prináša časť krmnej dávky a rozpráva návštevníkom o danom druhu a o konkrétnych jedincoch. Lamám, zubrom a žirafám môžu dať potravu aj návštevníci. Komentované krmenia sa konajú priamo pri výbehoch zvierat, trvajú približne 30 minút a sú bezplatné. Viac na www.zoobratlava.sk.



Demänová Rezort:

Vyniká aj svojou ekologickou filozofiou

V nádhernej krajine Liptova, v obci Demänová, sa nachádza rodinný rezort, ktorý vznikol ako zrealizovaný sen jeho majiteľa.

Ten túžil vytvoriť miesto, kde sa celá rodina, vrátane detí, bude cítiť ako doma. Podarilo sa. Demänová Rezort ponúka relax a zábavu pre všetkých návštevníkov – od rodín s deťmi, cez páry až po väčšie skupiny priateľov. A to v ekologicky udržateľnom prostredí.

Jednou z hlavných charakteristík rezortu je jeho citlivé umiestnenie a výstavba. Nachádza sa na širokej lúke, mimo chránených lesov Demänovskej doliny, čím sa minimalizovali zásahy do prírody. Počas výstavby nebol vyrábaný ani jeden strom; naopak, vysadených ich bolo vyše tisíc, vrátane borovic, jedlí, ovocných stromov a kríkov, a taktiež bylinkových záhonov. Vďaka tomu sa môžu aj hostia tešiť na prvé ich plody. Budú ich môcť totiž ochutnávať.

Demänová Rezort sa pýši využívaním prírodných materiálov, a to najmä dreva. Všetky budovy v rezorte sú drevodomý s ekologickým certifikátom. Ekologické princípy sa dodržiavajú aj v každodennej prevádzke – od používania ekologického toaletného papiera, ktorý šetrí tisíce odpadových kartónov, až po recykláciu odpadu a použitie ekologických čistiacich prostriedkov. Uteráky sa menia až po troch nociach, čím sa zas šetrí voda. V reštauráciách a v pekárni sa zas používa veľké množstvo surovín od lokálnych dodávateľov a od spoločensky zodpovedných podnikateľov, čo podporuje miestnu ekonomiku a znižuje ekologickú stopu.

WWW.BRATISLAVSKENOVINY.SK

Prestížny ESG certifikát

Významnou súčasťou ekologických ambícií rezortu je aj jeho nedávne ocenenie. Demänová Rezort získal prestížny ESG certifikát s hodnotením A, udeľovaný renomovanou spoločnosťou CRIF. Tento certifikát potvrdzuje excelentnú úroveň udržateľnosti a environmentálnej zodpovednosti rezortu, čo zvyšuje dôveru a prestíž rezortu. Certifikát je založený na metodológii, ktorá zodpovedá medzinárodným štandardom.

V Demänová Rezort nájdete nielen komfortné ubytovanie, ale aj množstvo atrakcií priamo v areáli – od SKI centra, cez letný aquapark Aqua FUN, až po detské ihrisko plné zábavy. Návštevníci môžu navštíviť kontaktnú MiniZOO, fitness a wellness centrum, a to všetko v pešej dostupnosti do 10 minút. Príďte a presvedčte sa sami o jeho jedinečnosti a udržateľnosti. ■

Viac na www.demanovarezort.sk



Z letiska Bratislava poletíme do 16 krajín

BRATISLAVA Vytáženosť bratislavského letiska neustále stúpa. V roku 2023 vybavilo na odletoch a príletoch 1,8 milióna cestujúcich, a zaznamenalo tak 30-percentný nárast, tento rok sa očakávajú ešte lepšie výsledky. Prispieť k tomu má aj množstvo zaujímavých liniek. Podľa hovorkyne Veroniky Tóthovej bude tento rok z letiska M. R. Štefánika lietať 39 pravidelných leteckých liniek do 35 destinácií v 16 krajinách. Okrem Európy sa bez prestupu dostaneme aj

do Egypta a Dubaja. K novinkám patria pravidelné lety do Istanbulu a do Antalye na Tureckej riviére, na vlastnú päsť sa ale môžeme vybrať aj do Podgorice v Čiernej Hore, gréckych Atén, sicilskej Katanie či bulharského Burgasu. Okrem primorských destinácií budú podľa odhadov letiska k tým najvyťaženejším patriť aj lety do Londýna, Dublinu a Milána. Zaujímavosťou sú tiež charterové lety, ktoré Bratislavu spoja s viac ako 40 destináciami vrátane Kuby, Dominikánskej republiky, Vietnamu či Zanzibaru. (ak)

V meste premávajú nové obojsmerné električky



Nové električky odvezú takmer 250 osôb.

BRATISLAVA Dopravný podnik Bratislava zaradil začiatkom júna do premávky s cestujúcimi prvú obojsmernú električku Škoda 30T3. Celkovo ich v meste bude jazdiť až desať.

Nizkopodlažné električky už dnes zabezpečujú celú linku 3 a prevažnú väčšinu spojov na linke 9, preto budú nové obojsmerné električky postupne dopĺňať linku číslo 4. Stroje Škoda 30T3 sú dlhé viac ako 32 metrov a zместí sa do nich 242 cestujúcich. Konceptne vychádzajú z vozidiel dodávaných v rokoch 2014 až 2015, obsahujú však

niekoľko vylepšení. Električky majú napríklad tuhšiu karosériu, inovovaný brzdný systém či výkonnejšiu klimatizáciu. Hlavným odlišovacím prvkom exteriéru sú červeno-čierna čelá vpredu aj vzadu a plnofarebné informačné displeje, ktoré umožňujú farebné odlišenie liniek aj zobrazenie času zostávajúceho do odchodu z výchoďovej zastávky. Vozidlá sú už štandardne vybavené automatickými počítačmi cestujúcich, tónovanými oknami, kamerovým systémom a cestujúcim je k dispozícii WiFi aj USB zásuvky. (ts)

Foto: DPB

Bratislavčania na OH v Paríži

BRATISLAVA

Najväčší športový sviatok klope na dvere. 26. júla začínajú v Paríži olympijské hry, na ktorých by mali Slovensko zastupovať hneď dvaja športovci so zhodným miestom, ale aj dátumom narodenia. Vodnoslalomár Matej Beňuš už má miestenku istú, o účasti atléta Jána Volka sa definitívne rozhodne pár dní po uzávierke novín. O svojej aktuálnej forme aj o vzťahu k rodnej Bratislave prezradili viac v rozhovore.



Matej Beňuš sa narodil 2. novembra 1987. Ako osemročný sledoval triumf Michala Martikána na olympijských hrách v Atlante a sníval, že raz krajana napodobní. O 20 rokov neskôr sa mu to podarilo a na hrách v Riu de Janeiro získal striebro. Celkovo desať medailí si odniesol aj z majstrovstiev sveta a v konečnom poradí Svetového pohára bol sedemkrát v prvej trojke.

Matej Beňuš: Takmer celé detstvo som prežil v lodenici

Ako sa chlapec v Bratislave dostane k športu, ako je vodný slalom?

Je to veľmi jednoduché. Treba zájsť do Karlovej Vsi alebo do Čunova a prihlásiť sa do klubu. Ale ja som sa dostal k vodnému slalomu tak, že moja mama bola bývalá reprezentantka z Československa a neskôr pôsobila ako trénerka. Po škole som za ňou každý deň chodil do lodenice, kde som sa zo začiatku poflakoval a potom ma to chytilo. Začal som rýchlostnou kanoistikou, neskôr mama zobrala skupinu detí, ktoré už mali základy, do slalomárskej lodenice. Začalo nás to baviť a chytili sme sa viaceri.

Ako si spomínate na Bratislavu svojho detstva?

Na základnú školu som chodil do Petržalky na Dúvodu 2, ale v podstate sa takmer celé moje detstvo točilo okolo Tatranu, čo je lodenica v Karlovej Vsi. Všetok voľný čas sme trávil tam a keď som bol starší, celé leto som bol v Čunove, kde je areál vodných športov.

Výsledky tréningov sa najviac prejavili na olympiáde v Riu, kde ste získali striebro. S akými pocitmi idete do Paríža?

Na svojej prvej olympiáde v roku 2016 som mal nadviazať na úspechy M. Martikána a cítil som veľký tlak, teraz však už idem na svoje tretie hry, takže stres veľmi neriešim. S formou som zatiaľ spokojný. Na Majstrovstvách Európy som skončil piaty, získali sme bronzovú medailu v tímových pretekoch hliadok a nedávno som absolvoval tri svetové poháre, kde som skončil druhý, piaty a šiesty. Boli to kvalitné výkony, lebo som sa ako jediný kanoista dostal zakaždým vo finále. Momentálne viem o 11 bodov celkové hodnotenie svetového pohára. Cítim sa, pravdaže, aj na zlato, inak by som na preteky ani nešiel, ak si ale prinesiem akúkoľvek medailu, budem šťastný a budem to brať ako splnený cieľ.

Na čo sa v Paríži okrem pretekov tešíte najviac?

Nie som veľmi veľký cestovateľ, idem hlavne pretekať. Dvakrát denne budeme

chodiť do nášho vodnoslalomárskeho areálu a olympijská dedina je navyše ďaleko, takže by cesta do mesta mala aj s kontrolami trvať okolo 70 minút. Neplánujem teda nikam ísť, ale určite sa teším na atmosféru, ktorá je na olympiáde výnimočná.

Slovensko bolo dlhodobo veľmocou vodákov, nemyslite si, že pravidlá olympijského výboru o obmedzenom počte našich vodných slalomárov sú voči nám nespravodlivé?

Nie je to len kvôli nám Slovákom. Pre všetky krajiny sveta platí, že v jednej kategórii môže byť len jedna loď. Je to kvôli tomu, že vodný slalom patrí pod medzinárodnú kanoistickú federáciu, ktorá združuje všetky vodné športy cez veslovanie, rýchlostnú kanoistiku atď. Ich cieľom je, aby boli preteky globálne a nemali tam len troch Nemcov, troch Slovákov a troch Francúzov. Chcú tam mať 20 - 22 pretekárov z rôznych krajín, dokonca to majú rozdelené podľa kontinentov. Takže tie nominačné kritériá sú dosť komplikované a tripia tí pretekári, ktorí sa tam nedostanú cez internú nomináciu. Mne sa to, na-

šťastie, už tretikrát podarilo.

Súčasťou vášho tréningu je aj beh. Kde vás môžu Bratislavčania stretnúť?

Ráno a doobeda zvyknem často behávať v lese na Železnej studničke. Potom záleží na tom, ako stíham a aký mám tréningový plán, ale zvyknem ešte behať po nábreží z Karlovej Vsi, kde je lodenica. Prebehnem cez lávku a potom do lužného lesa, kde je veľmi pekne. Niekedy trénujem aj na hrádzi alebo okolo Draždiakov. Podľa toho, koľko mám času.

Spoznávajú vás na ulici?

Spoznávajú. Skôr takí športoví nadšenci, čo to sledujú, ale je to tak akurát. Nie som až tak slávny, aby som nemohol ísť do obchodu a chceli by sa tam so mnou všetci fotiť.

Idú deti vo vašich športových stopách?

Mám troch synov vo veku 10, 8 a 5 rokov a všetci hrajú hokej v HC Petržalka. Ten najmladší teraz iba začína. Nebolo naňho zatiaľ toľko času, lebo tí starší majú stále nejaké zápasy a turnaje, a to je časovo aj logisticky extrémne náročné.

Majú podľa vás deti v Bratislave dostatok priestoru na šport?

Ja si myslím, že majú, aj keď v tejto dobe je to už náročnejšie, lebo deti majú tablety, telefóny a lenivejú. Ja to vnímam tak, že rodičia musia veľa pomáhať a riešiť veci individuálne.

Máte v Bratislave obľúbené miesto, kam radi chodievate s rodinou?

S rodinou sme najčastejšie na hokejových štadiónoch alebo v Čunove. Ale máme radi prírodu, najmä Železnú studničku alebo Kamzík. V Petržalke chodíme radi na dostihovú dráhu a na prechádzky okolo Malého a Veľkého Draždiaka, kde sa dá v lete aj okúpať.

Ján Volko sa narodil 2. novembra 1996. V detstve začínal s futbalom v Domine Bratislava, neskôr prešiel do atletickej skupiny Nade Bendovej. Za svoj najväčší úspech považuje titul halového majstra Európy v šprinte na 60 m v Glasgowe v roku 2019, a tiež štvrté miesto v šprinte na 100 m z majstrovstiev Európy v Mnichove v roku 2022. Najrýchlejší Slovák v histórii študuje informačné technológie na STU.



Ján Volko: Atletika v Bratislave zaniká

Ako by ste zhodnotili olympijskú sezónu?

Olympijská sezóna zatiaľ prebieha so zmiešanými pocitmi, spôsobenými slabšou výkonnosťou, ale pozitívom je postupné zlepšovanie. Hry v Paríži sú vyvrcholením štvorročného cyklu, v ktorom sa pripravujeme najprv na splnenie kritérií pre účasť na letnej olympiáde a následne po ich splnení na konkrétnu disciplínu. Už samotná účasť by pre mňa bola splneným cieľom tejto sezóny a všetko ostatné bude len krásny bonus.

Atletika ale nebola vašou prvou voľbou...

Nie, v detstve som hrával futbal za SDM Domino na Trnávke a na to obdobie mám veľmi pekné a pozitívne spomienky. Bol to môj prvý kontakt so športom a určitým spôsobom ma nasmeroval k atletike. Keďže som však nikdy nemal ambíciu stať sa profesionálnym futbalovým hráčom, moje nadšenie z futbalu po čase vyprchalo a premenilo sa na nadšenie z atletiky.

Kedy nastal ten zlom?

S atletikou som začal v 14 rokoch, pričom počas prvých dvoch rokov som ju robil sú-

k športu, za čo som veľmi vďačný.

Ako si spomínate na svoje detstvo?

Moje detstvo bolo skvelé, či už vďaka rodičom, alebo aj partii, ktorú som mal v škole alebo neskôr na futbale a atletike. Medzi moje obľúbené miesta vtedy patrili hlavne parky pri dome a pri škole, ktorú som navštevoval. Dnes mám rád aj Horský park, Karpaty a tiež centrum mesta. Dobré sa však cítim tam, kde sa nachádzajú moji blízki a rodina.

Koľko trávite času počas sezóny doma? Máte vôbec čas na rodinu a koničky?

Počas prípravy a aj počas samotnej sezóny sa v Ružinove veľmi nezdržiam, ale keď som doma, snažím sa byť čo najviac so svojimi najbližšími a venovať sa im. Na určité koničky, ako napríklad čítanie alebo IT technológie, však mám čas aj počas prípravného obdobia, keď som na sústreduciach. Na iné mi zostáva čas až po sezóne, väčšinou v polovici septembra.

(bk, ak)

Foto: archív športovcov

Bratislava v minulosti hostila pravidelné atletické podujatia, chodili sem špičkoví športovci. Nie je škoda, že na Interi už také niečo nie je?

Je to obrovská škoda, pretože Bratislava prišla o skvelé podujatie svetovej úrovne. Na Inter sa vrátili futbalisti a nám by veľmi pomohlo, keby sa podarilo zrekonštruovať atletickú dráhu, pretože v Bratislave nemáme kde trénovať. Takže nejde len o to, že už nie je kde robiť preteky, ale atletika kvôli absencii infraštruktúry v Bratislave zaniká.

Chceli by ste napriek tomu raz vychovávať deti v Bratislave?

Myslím, že áno. V Bratislave som vyrastal a ak sa niečo radikálne nezmení, tak by som tu chcel zostať aj naďalej. Dúfam však, že sa v Bratislave zmodernizuje a dostavia športová infraštruktúra. Práve pre budúce generácie.

WWW.KAMENARSTVO-ANDRASSY.SK
0905 320 476, ZNIŽENIE CIEN AŽ O 30%



od 1 650 € od 2 050 €

ZADARMO: 30 písmen, doplnky do 70 €, doprava do 100 km

AKCIA: zľava 15%, pre dôchodcov 20%

KONTAKT: Šancová 112 (budova tržnice), Bratislava 0918 504 385

Viac článkov zo života v Bratislave nájdete na
www.banoviny.sk
a aj na Facebooku www.facebook.com/banoviny

Šesťdesiate roky v Bratislave

STARÉ MESTO

Do konca augusta môžete v Apponyho paláci navštíviť výstavu BA 60 – 69. ŠEŠŤDESIATE V BRATISLAVE, ktorá približuje desať legendárnych rokov, keď život v meste formovalo uvoľňovanie režimu.

Navonok žilo pod vplyvom komunistickej ideológie, súčasne tu znela bigbitová hudba a uvoľnený kultúrny potenciál oživil spoločnosť. Kritika režimu viedla k snahám o zmenu spoločnosti ukončeným tankmi v auguste 1968. Výrazné miesto na výstave patrí plágitu, jednému z nosných médií slúžiacemu aj propagande, zároveň prezentujúcu súčasné výtvarné umenie. (ts)

Mestská pláž pre dospelých

RUŽINOV

V areáli Wakelake na Zlatých Pieskoch otvorili novú mestskú pláž Ploom Point Beach, špeciálne navrhnutú pre plnoletých návštevníkov.

K dispozícii sú vodné športy ako paddleboard, flyboarding či wakesurfing a nechýbajú ani bary či reštaurácie. Pláž je otvorená bezplatne v pracovných dňoch od 12. do 20. hodiny. V piatky a cez víkendy si môžu návštevníci pod holým nebom vychutnať DJ-ov a hudobníkov z celého sveta. (ts)

PREMENY BRATISLAVY

Chodievali ste na Lido aj vy?

1962



Slnčné Lido plné ľudí

PETRŽALKA
Lido vzniklo pôvodne ako pláž na petržalskom brehu Dunaja za Mostom Františka Jozefa smerom dole po prúde rieky. Od začiatku 20. storočia sem v lete chodili prakticky všetci obyvatelia Prešporka, pretože veľa iných možností na kúpanie vtedy nebolo. Neskôr pribudol bazén aj rôzne vybavenie, ale dnes už po kúpalisku nezostalo ani stopy...

Takto sa začínal článok o legendárnom kúpalisku, ktorý v roku 2020 pripravil náš kolega a kamarát Roman Slušný (+50). V tom čase podľa dochovaných

pisomných záznamov uplynulo rovných 100 rokov, keď sa Bratislavčania presunuli na štrkovú pláž vhodnú na ležanie, kde mali aj dobrý prístup do vód Dunaja. Bolo to v júli 1920, oficiálne však tzv. slnečné kúpalisko Lido vzniklo až v roku 1924.



Bazén, v tom čase najväčší v meste, pribudol presne pred 90 rokmi. Foto je už z roku 1958.

2024



Záber z rovnakého miesta, už aj s pohľadom na Most Apollo

V roku 1934 pribudol na Lide väčší bazén s dĺžkou 33 m, ktorý bol v tom čase najväčší v našom meste. O štyri roky neskôr, počas okupácie Petržalky v roku 1938, bol k Nemecku pričlenený aj pravý breh Dunaja, a tak Bratislava stratila svoje kúpalisko. V roku

1944 bolo Lido zas poškodené počas bombardovania Američanmi, ale ešte dlhé roky po vojne sem mnohí ľudia radi chodievali. Niektorí pri návštevách Lida vravievali, že sa idú kúpať k Čiernemu moru, keď sa doň Dunaj vlieva...

Kúpalisko slúžilo verejnosti ešte začiatkom 80. rokov minulého storočia. Plány na oživenie priestoru niekdajšieho Lida má spoločnosť J&T Real Estate, ráta sa aj s obnovou pláže. Mnohí Bratislavčania sa realizácii tohto projektu iste potešia. (ars, bn)

Foto: archív TASR, Lubomír Deák, OZ Bratislava a jej Premeny

O prvú telefónnu sieť sa zaslúžil prešporcký rodák

STARÉ MESTO

Za vynálezcu telefónu sa považuje Alexander Graham Bell, ktorý naň získal

patent 7. marca 1876. Už o rok a pol neskôr sa verejne predvedenie telefónu uskutočnilo aj v Prešporke. Ako prvý si nechal telefónnu linku zaviesť arcivojvoda Fridrich v Grasalkovičovom paláci, kde spájala jeho kanceláriu a maštal'.

Zásľuhu na vytvorení prvej telefónnej siete u nás sa pripisujú prešporckému rodákovi a podnikateľovi Karlovi Kraglovi. Spustil ju presne pred 140 rokmi, 15. júna 1884, no spočiatku mal len 12 platiacich zákazníkov. Telefónna ústredňa sa nachádzala v dome na Ob-

chodnej ulici, ktorý postupne schátral natoľko, že ho na prelome tisícročí nahradila replika. Kragl sa pri rozširovaní telefonickej siete musel okrem skeptického postoja obyvateľstva k novinke vysporiadať aj s požiadavkami úradov, aby bolo vedenie inštalované súmerne a nehyzdilo vzhľad mesta.

Kraglova telefonická sieť sa napriek tomu pomaly rozrastala a v roku 1893 už spájala 156 účastníkov. Nasledujúci rok ju odkúpil štát a podnikateľ sa utiahol do ústrania. Tempo telefonickej siete postupne naberalo na

obrátkach. Významným pokrokom bolo vybudovanie medzinárodného telefónneho spojenia diaľkovým káblom (nie nadzemným vedením) v roku 1925, ktoré skrátilo napríklad čakanie na hovor medzi Prahou a Bratislavou z jednej až troch hodín na štyri až dvanásť minút. Po druhej svetovej vojne sa výrazne urýchlilo zavádzanie telefonickej siete do domácností a dnes, v ére mobilných telefónov, keď používateľov už neobmedzuje telefónne vedenie, má telefón takmer každý. (TASR, ak)

Správy z podsvetia

V nemocnici na KRAMÁROCH vyčíňal 44-ročný muž, ktorého na ošetrovanie priviezla Záchraná zdravotná služba. „Podľa doposiaľ zistených informácií mal na urgentnom prijme najprv verbálne a následne fyzicky napadnúť zdravotníčku, ktorá v tom čase prevádzala chorého pacienta. V dôsledku násilného vstupu do priestorov ambulancie mal muž zraniť chorého pacienta a taktiež fyzicky napadnúť ďalšieho zo záchranárov,“ opisala priebeh udalosti policajná hovorkyňa Jana Šimunková. Vyšetrovateľ už muža obvinil z trestného činu výtržníctva a ublíženia na zdraví. V prípade preukázania viny mu hrozí trest odňatia slobody na tri roky. (ms)

Za pár minút sa Apolka zmenila na horiacu fakľu

Bratislava kedysi

Nedajte si ujsť túto príležitosť. Na nábreží Dunaja pred nákupným centrom Eurovea otvorili unikátnu výstavu porovnávacích fotografií pri príležitosti 80. výročia bombardovania rafinérie Apollo. Pripravili ju Lubomír Deák a Mario Varga z OZ Bratislava a jej Premeny. Čo sa vtedy v našom meste dialo?

„Bombardovanie Bratislavy 16. júna 1944 je považované za jednu z najtragickejších udalostí v histórii mesta počas druhej svetovej vojny. Tento deň znamenal prvý letecký útok amerického letectva na Bratislavu a bol súčasťou širšej kampane západných Spojencov proti cieľom Osi v strednej Európe,“ pripomína Luboš Tupý, nadšenec a zberateľ predmetov z druhej svetovej vojny, ktorý vlastní album fotografií z bombardovania (časť z nich vyšla aj v knihe Bomby nad Bratislavou).

Hlavným cieľom náletu bola bývalá rafinéria Apollo, a to pre podozrenie, že významne zásobuje nacistov na východnom fronte. Z fabriky neostalo takmer nič, popri nej však bomby zasiahli aj veľa civilných objektov, o život prišlo množstvo ľudí. Cenné informácie o výrobe v Apolke vrátane fotografií získavala pre Spojencov priamo vo fabrike vtedy ani nie dvadsaťročná Beatrix Čelková, prezývaná Trixi, ktorá sa tam zamestnala. So svojou prácou mohla byť spokojná, no nebola. Bilancia obetí bola totiž strašná: desiatky mŕtvych, spálených, zohavených tiel. „Pre tie obe te sa navždy budem trápiť. Hoci všetci ma presviedčali, že benzín, ktorý by Apolka pre nacistov vyrobila, by



Horiaca rafinéria Apollo po nálete 16. júna 1944

znamenal stonásobne väčšie utrpenie... Dodnes neznámam pach pečeného mäsa,“ zverila sa najmladšia špiónka Európy v roku 1967 uznávanému novinárovi a publicistovi Jurajovi Verešovi.

Za krátkych desať minút sa Apolka zmenila na horiacu fakľu. Luboš Tupý dodáva, že okrem rafinérie boli cieľmi bombardovania aj Zimný prístav a Štefánikov most cez Dunaj. Nálet poškodil množstvo obytných budov a významných stavieb vrátane Slovenského národného múzea a mestských plynární. Podľa odhadov si bombardovanie vyžiadalo životy 118 až 770 osôb, údaje sa rôznia. Až 717 ľudí bolo po nálete nezvestných a 585 zranených. Priamo v areáli rafinérie zahynulo počas náletu 74 zamestnancov (niektoré zdroje uvádzajú 72 zamestnancov). Dopad na psychiku obyvateľov bol veľký.

„Na jednej strane to posilnilo odbojové tendencie a na druhej strane obracalo verejnú mienku proti Spojencom, najmä Američanom... Bratislava si ale nevzdychla

Jedna z ulíc po bombardovaní



Unikátne zábery na výstave

Exteriérová výstava na móle pred Eurovea je prístupná počas celého leta zadarmo. Uvidíte doteraz nepublikované fotografie nášho mesta vrátane okolia rafinérie Apollo od Luboša Tupého, Antona Šmottláka, Slovenského národného archívu, Rodiny Berlín, Pavla Poljaka, súkromných archívov, archívu OZ Bratislava a jej Premeny, ako aj z Archívu mesta Bratislavy, ktorý je zároveň spoluorganizátor výstavy. Aktuálne fotografie exponoval Lubomír Deák. Projekt podporila i mestská časť Ružinov v rámci svojho dotačného programu.

a nasledovali ďalšie bombové útoky vedené ako americkým, tak aj sovietskym letectvom, celkovo ešte šesťkrát, a to 20. septembra 1944, 14. októbra 1944, 6. decembra 1944, 7. februára 1944, 26. marca 1945 a sovietskym letectvom 21. - 22. februára 1945. Bombardovanie Bra-

tislavy 16. júna 1944 ostáva v pamäti ako pripomienka hrôz vojny a jej dopadov na civilné obyvateľstvo,“ dodáva Luboš Tupý. (ac)
Foto: archív TASR
Viac foto a video na www.banoviny.sk

Pieta pohrebná služba

Pomáhame 24 hodín denne už viac ako 30 rokov.

V obradnej miestnosti Pieta ponúkame bezplatne tieto služby:

► prepožičanie štyroch umelých vencov už aj so štandardnými stuhami

► zobrazenie fotografie zosnulého na LCD monitore

► prehratie foto prezentácie zo života zosnulého

► kondolenčnú listinu.

Na týchto službách ušetríte min. 300 eur.

Pieta – pohrebná služba
Mlynské Nivy 8
02/52 63 11 81
www.pieta.sk

REDAKCIA
Ivanská cesta 2D
821 04 Bratislava
Šéfredaktorka: Anna Čapková

E-mail: redakcia@banoviny.sk
Telefón: 0918 095 649
Inzercia: Claudia Škrabáková
Telefón: 0911 668 469

E-mail: skrabakova@banoviny.sk
PR reklama
je graficky vyznačená ■
www.banoviny.sk

Nedostávate Bratislavské noviny?
Nahláste nám vašu presnú adresu na: 0918 095 649,
redakcia@banoviny.sk

Starožitnosti Panenská 22

Odkúpime v hotovosti: sklo, porcelán, striebro, obrazy, hodiny, šperky, lampy, nábytok, i celé pozostalosti, umenie každého druhu

Konzultácie zdarma aj u Vás doma
tel: 0907 981 477
Sme tu pre Vás už 30 rokov

Bratislavské Noviny
vyjdú o mesiac
2. augusta 2024

Denis Diderot	skratka pre Elek-tráreň Vojanya	4. časť tajničky	pokryje sa drobným výrazkami	Pomôcky: kona, azurit, Temis, a coro	dá ako výhodu	EČV Svidníka	patriaci nám	sprav	stávať sa lilavým	Pomôcky: ovsec, papilota, bar-ches, Ate	kýchnuť, zakýchať (zried.)	lipnicovitá drobná tráva	sušienka	blano-kridly hmyz	značka pre long ton	5. časť tajničky	štíhla palma
ohlas, ozvena				zaspal zborovo (hud.)						mláďa sokola							
parašutisti										úradník na VŠ rozpis stáv. tipov							
obec v okrese Zlaté Moravce						týkajúca sa šoltýsa obyvateľ ostrova									skr. štátu Maine oduševňujú sa		
Pomôcky: Obyce, lori, sarmat, morendo	Apolón (dom.) karpina (hovor.)						židovské sviatočné pečivo Semiti							druh závery podobná soche			
vyššiera sa (expr.)								3. časť tajničky plienenie (zried.)						nočný dra-vý vták nalievalo			
šikmo, bokom					znášať utrpenie úctivo žiadajú							pestrý papagáj kročaže					spôsob seba-obrany
otec (zastar.)				starý les drevko							ázijská osada od dneš-ného dňa						
skratka minulého roka			rozdrobo-vať stavajte sa na odpor							oranisko (zried.) pot (kniž.)							
súhrn re-bier neja-kej kon-štrukcie									prekoná, premôže hl. mesto Grécka						skratka pravej ruky prestalo žiť		
údaje o mieste bydliska						Ferdinand (dom.) jednoklon-ný nerast								skr. súhv. Drak jedlý mor-ský červ			
Pomôcky: spelín, kiš-lak, škam-ra, hárpya	novinka čiahlo							jednotky hmotnosti citoslovce lapsnutia						básnik (kniž.) debilní ľudia			
hôrny vták						1. časť tajničky mužské meno								lejaky povzbudil			
iste, zaručene					čín. druh hoboja hrdina (bás.)					umelý jazyk začiatoč-ník							stupeň neogénu (geol.)
grécka bohyňa pomsty				zlá žena (pejor.) pulz (kniž.)							obolus nádorovité zdurenie						
citoslovce vyjadrujú-ce prekva-penie			staro-grécka bohyňa rozťapajú						pocívalo des vykoná násobenie								
červenka-sťá pôda									vydávalo rozkazy mäkká tkanina							skr. pre tohto roku zmieravo (hud.)	
oddelil niečo zapnuté							prekypovali pohonič koní							antický herec sladkovod-ná ryba			
Pomôcky: palolo, kuan, kon-cha, laterit	očar, omám plášť (zastar.)					územná jednotka čapnú (expr.)								kombino-vaná čine-ná úseň ponúkať			
značka kilobitu					2. časť tajničky namotaj					veža mešity skalný výbežok							
pestrý papagáj				nanosia, naznášajú polovica							zbojstvo skratka štátu Arkansas						Anna (dom.)
názov písmena p			natáčka na vlasy hydrid draslíka									mušľa (zool.) tu más					
strýkovia (hypok.)								bernardín, po česky									
kto vyrá-ba tehly								prehňa-ním vlasov hľadať vši						obidva			